
公司减资怎么操作？需要交税吗？

产品名称 公司减资怎么操作？需要交税吗？

公司名称 杭州好又快财务管理有限公司

价格 100.00/件

规格参数

公司地址 杭州市上城区置鼎时代中心4幢632室

联系电话 0571-87911962 17764573265

产品详情

新《公司法》颁布后，很多公司都在考虑出路，是选择逐步实缴、注销、股份转让还是减资呢？如果公
司选择减资，那减资要不要交税呢？减资流程是怎样的呢？快来一起看看~

减资是否需要交税？

这里需要注意的是，我们减资减的是注册资本，如果没有涉及公司的未分配利润，没有涉及实实在在的
钱，没有转回给股东钱的话，那就不涉及交税的问题。

认缴的注册资本申请减资，只要不从公司拿钱，那只做公示和变更登记就可以。

如果公司注册资本有实缴，减资减的是实缴的部分，也就是在减资过程中需要拿走当初实缴的钱，拿走
的钱超过了当初实缴的钱，那这个部分是需要交个税的。

所以关于减资要不要交税这个问题，我们要根据公司的实际情况决定。

减资交税有两个前提：

第一：公司注册资本既有实缴，又有认缴，在减资的时候，实缴的部分减了，认缴的部分也减了，那就
会存在实缴注册资本减资。

第二个：公司存在未分配利润，实缴注册资本金减资的时候再分配了未分配利润，那就有需要交税的可
能。

如何进行税务处理？

01 个人股东减资撤资



◆ ◆ 撤资收回金额>投资成本

需要交税，按照“财产转让所得”项目缴纳个人所得税。

应纳税所得额=个人取得的股权转让收入—原实际出资额（投入额）及相关税费

注意：

1、股权收入是全口径收入，既包括股权转让价款，也包括赔偿金、违约金等价外收入。

2、对非法人企业投资份额转让，比照股权转让进行个人所得税处理。

政策依据：

《国家税务总局关于个人终止投资经营收回款项征收个人所得税问题的公告》（国家税务总局公告2011
年第41号）规定：个人因各种原因终止投资、联营、经营合作等行为，从被投资企业或合作项目、被投
资企业的其他投资者以及合作项目的经营合作人取得股权转让收入、违约金、补偿金、赔偿金及以其他
名目收回的款项等，均属于个人所得税应税收入，应按照“财产转让所得”项目适用的规定计算缴纳个
人所得税。

◆ ◆ 撤资收回金额偏低却无正当理由的

税务局有权核定股权转让收入，计算缴纳个人所得税。

政策依据：

依照《国家税务总局关于发布<股权转让所得个人所得税管理办法（试行）>的公告》（国家税务总局公
告2014年第67号，以下简称67号公告）规定，个人股东撤资是有公司出资金的，属于公司收回股权，也
是股权转让行为，需要按照股权转让计算缴纳个人所得税。

◆ ◆ 撤资收回金额<投资成本,但有正当理由

无需缴纳个人所得税。

02 法人股东减资撤资

哪些情形可以减资？

●

哪些情形可以减资？

◆ ◆ 解决股东出资瑕疵问题

股东因资金困难等原因无法按期实缴公司注册资本时，可通过减资的方式免除该股东的出资义务；

◆ ◆ 1、解决股东出资瑕疵问题

公司的个别股东减资或股东不同比减资均可改变股东各方在公司的持股比例；



◆ ◆ 2、调整公司股权结构

股东在无法进行股权转让的情形下，可通过减资将股权变现；

◆ ◆ 3、股东股权变现

股东在无法进行股权转让的情形下，可通过减资将股权变现；

◆ ◆ 4、解决公司资本过剩问题

有些公司在经营过程中形成了大量的剩余资本，造成资本在公司中的闲置和浪费，可通过减资的方式以
发挥资本效能；

◆ ◆ 5、公司亏损

公司严重亏损，资本总额与其实有资产悬殊过大，公司资本已失去应有的证明资信状况的法律意义；

◆ ◆ 6、剥离公司业务和资产

公司可根据经营管理的需要或战略布局的要求，将某些业务和资产剥离给股东。

●

减资的方式

◆ ◆ 1、等比减资和不等比减资

首先根据减资比例，可以分为等比减资和不等比减资。

等比减资指公司的全体股东按相同比例减少对公司的出资。这种减资相对简单，各股东的出资比例不变
，只是出资金额减少，且不会涉及公司股东之间的利益冲突。因此，可无需对公司进行估值，无需协商
作价（由全体股东按照持股比例从公司取得财产），甚至无需签订减资协议；

不等比减资指仅部分股东减资，或各股东均减资但减资比例不尽相同。这种减资较为复杂，各股东之间
存在利益冲突，需对公司进行估值（减资对价=公司估值×减资股东持股比例），由股东在评估的基础
上协商作价，并签订减资协议。

◆ ◆ 2、实质减资和形式减资

根据减资时公司净资产是否减少（或是否向股东支付减资对价），分为实质减资和形式减资。

实质减资指公司在减少注册资本的同时，还需向股东支付减资对价，从而使得公司净资产减少。如向股
东剥离公司的业务和资产就属于典型的实质减资。

形式减资指仅减少注册资本数额，公司无需向股东支付减资对价，公司净资产未减少。如对股东尚未出
资的注册资本进行减资就属于典型的形式减资。

公司减资如何办理？

●



一、做出股东会决议或决定（需要全体股东签署，盖公章)

◆ ◆ 1、有限责任公司决议内容:

减少认缴注册资本的数额，各股东就减少认缴注册资本承担的具体数额，各股东的出资方式、出资日期
，相应修改公司章程；

①有限责任公司提交由代表三分之二以上表决权的股东签署的股东会决议。

②一人有限责任公司应提交股东签署的书面决定

◆ ◆ 2、股份有限公司决议内容:

减少认缴注册资本的数额，减少认缴注册资本数额的具体方式，相应修改公司章程。

●

二、修改公司章程

◆ ◆ 根据公司增资的股东会决议或决定内容，修改公司章程。

主要涉及:减资后的金额、各股东最新的认缴资金数额、各股东出资方式及出资日期等。

●

三、编制资产负债表和财产清单

1、资产负债表分为:资产、负债。资产部分包括流动资产、长期资产等，负债部分包括流动负债和长期
负债。

2、在对资产和负债编制时，把每个资产和负债明细列出来，注明每项资产和负债金额后，核算每项资产
和负债金额正确性最后将整理出的资产负债表数据输入电脑，即完成编制工作。

●

四、通知债权人和对外公告

公司应当自作出减资决议之日起10日内，通知债权人，并于30日内在省级以上报纸上公告

●

五、清偿债务或提供担保

债权人自接到通知书之日起30日内，未接到通知书的自公告之日起45日内，有权要求公司清偿债务或提
供相应的担保。



●

六、办理工商变更登记

公司减资的应当自公告之日起45日后申请工商变更登记。公司变更注册资本涉及实收资本变更或变动的
，还应当同时办理实收资本变更登记或申报变动情况。

具体减资的流程并不复杂，共分为三步：

第一步 公告公示

第二步 工商变更登记

第三步 领取新执照
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